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Engelli öğrencimize ders, sınav uyarlamaları, üniversite hizmetleri ile ilgili bilgi verilir. Bölüm Akademik danışmanı ve Bölümünde görev alan Engelli Öğrenci Akademik Birim Temsilcisine ilgili bilgi verilir ve öğrenci yönlendirilir.


Engelli Öğrenci Birimi+ Öğrenci+
Bölümü


Akademik Uyarlama Formları







Yapılan görüşmeler sonrasında Engelli Öğrenci Biriminde dosya açılmasını isteyen öğrenci tahhütname formunu onaylar. Engelli Öğrenci Birimi Kayıt sistemine ad-soyad, fakülte/bölüm, engel tipi ve iletişim bilgileri ile kayıt edilir. 


Engelli Öğrenci Birimi+
Öğrenci


Öğrenci Dosyası+
Taahhütname Formu


Engelli Öğrencimizden kayıt esnasında güncel ‘Engellilik Sağlık Kurulu raporu’ istenir. Raporun bir fotokopisi alınarak öğrencinin dosyasına eklenir.


Engelli Öğrenci Birimi


Öğrenci Dosyası


Engelli öğrencimizin telefon numarası EÖB kurumsal cep numarası  ile kurulan whatsapp grubuna eklenir. e-mail adresi de email grubuna eklenir.


Engelli Öğrenci Birimi+
Öğrenci


İletişim Listesi













Üniversitemizi kazanan ve kayıt sırasında engel durumunu belirten öğrencilerin adı-soyadı-eğitim ve iletişim bilgileri Öğrenci İşleri Daire Başkanlığı (ÖİDB) tarafından Engelli Öğrenci Birimi'ne gönderilir.


Öğrenci İşleri Daire Başkanlığı (ÖİDB)


Üst Yazı


ÖİDB tarafından iletişim bilgileri iletilen öğrenciler Birim görevlileri tarafından aranarak Engelli Öğrenci Biriminin görev ve sorumlulukları hakkında bilgi verilir.


Engelli Öğrenci Birimi


Görüşme Formu


Öğrencilere Engelli Öğrenci Birimi tarafından oryantasyon eğitimi verilir.


Engelli Öğrenci Birimi


Oryantasyon Rehberi
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